

玉树州空气指数位列全国榜首

本报讯(西海全媒体记者 李增平) 11月2日,记者从玉树藏族自治州生态环境局获悉,玉树州生态环境保护工作持续保持高位推进态势,AQI(空气指数)目前排名全国第一,并常年保持全国前列。

近年来,玉树州生态环境局积极争取中央大气污染防治专项资金311.1万

元,实施玉树州燃煤锅炉清洁能源替代项目。同时,积极争取省级大气污染防治专项资金1124.28万元,涉及6个项目,其中5个项目正在实施,1个项目正在编制可研阶段。2023年6月,玉树州生态环境局还联合发改、公安等8个部门联合印发了《玉树州深入打好重污染天气消除、臭氧污染防治和柴油货车污

染治理攻坚战行动实施方案》,为加强 大气移动源管理工作,制定了《定期报 送大气移动源环境管理工作》,以市区 内环境空气降尘降雨、工地扬尘等大气 面源环境综合整治为契机,持续强化和 巩固大气污染防治。

玉树州生态环境局相关负责人表示,生态环境系统认真贯彻党的二十大

精神,以实现减污降碳协同增效为总抓手,以精准治污、科学治污、依法治污为工作方针,以改善空气质量为核心,以解决突出环境问题为重点,深入打好蓝天保卫战标志性战役,推动"十四五"空气质量改善目标顺利实现,进一步增强人民群众的蓝天获得感、幸福感。

这位非遗传承人也是一位好"绣娘"

西海全媒体记者 纳玉堂

他是国家级非物质文化遗产"玉树 民歌"传承人,却当起"绣娘",带领身边 的牧民一针一线缝制着美好的生活。

他叫达哇战斗,出生于玉树藏族自治州曲麻莱县秋智乡加巧村4社村一个民歌世家,受爸爸和叔叔的影响,达哇战斗从小就喜欢唱民歌。以前,藏族民歌的歌词和乐曲没有文字传承,均由民间艺人心记口传,并通过歌唱传给后辈。和传承民歌一样,制作藏装也是达哇战斗家世世代代传承下来的手艺。

在曲麻莱,几乎每一名藏族群众都有一件甚至多件好看的藏装,每逢佳节或集会庆典,他们都会身着盛装,以热情的歌舞迎接八方来客,这是属于曲麻莱一道美不胜收的风景线,其中就有达哇战斗缝制的藏装。

一手拿着针线,一手捏住布料,达 哇战斗几十年来制作出了成百上千套 样式各异的传统藏装。如今他创办公 司,带领身边的广大牧民一边传承技 艺,一边增收致富,因为热爱传统藏装, 他默默坚守着初衷……

"传统藏装需要纯手工制作,对于需要刺绣的地方,需要一针一线慢慢缝出来,绝对不能用机器代替。"达哇战斗说,传统藏装制作工序就是这样,纯手工虽然繁琐累人,但却是传统藏装的"灵魂",也是机器批量化生产所不能替代的。

面对纯手工和纯机械的矛盾,达哇战斗觉得,只要市场上还需要传统藏装,他就会坚守这门手艺,直到自己拿



不起布料,看不清针线……

近年来,在达哇战斗公司的引领下,曲麻莱藏装在质和量的方面都发生了翻天覆地的变化,藏装市场也在规范、体量、创新等方面得到空前发展。

"我们制作的藏装,从布料、针线、缝制时用到的工具都非常讲究。"达哇战斗说,起初缝制一件藏装需要四五天,现在能够做到一天一件,过程很艰辛,但他从来没有放弃,现在制作技艺越来越娴熟,接的单子也越来越多,跟他创业的牧民收入也在不断提高。

"公司20多名技术人员、5名大学 生创业人员均来自各村社,经过培训、 学习成为公司员工。现在收入还不错, 尤其在赛马节时订单最多,会有很多外 出表演的团队定制藏装。"达哇战斗说。

传统手艺的"守"与"创"是干古难题,但达哇战斗没有固执地选择其中哪一条,而是走出了守创结合的路子。在制衣过程中,他追求"慢工出细活",也讲求"适度创新",为了让衣服穿着更舒服更好看,他花了不少心思。

有人喜欢传统,有人喜欢新潮。在 达哇战斗看来,守旧还是创新从来不是 他的选择,他能做的就是认真缝制每一 件藏装,力求从款式、颜色等各方面让 客户满意。

德曲源国家湿地公园再获"国字号"称号

本报讯(西海全媒体记者 李增平) 日前,玉树藏族自治州德曲源湿地被国 家林业和草原局列人国家重要湿地名 录。

德曲河自巴颜喀拉山脉缓缓流出,与周围小溪小河携伴同行,密布的水网时而交错,时而融汇,渐渐汇聚成长江一级支流——德曲河,成为曲麻莱内陆主要的水系之一。日夜奔腾的德曲河培育着其流域丰富的自然资源和生物多样性,造就了1.25%的河流湿地,

0.36%的湖泊湿地、64.63%的沼泽湿地和33.76%的其他湿地,形成青藏高原海拔5000米以上最高、最丰美的曲麻莱德曲源湿地。

德曲源国家湿地公园是曲麻莱县 首个经国家林业和草原局获批的国家 级湿地公园,主要由昆仑山脉及其支脉 可可西里山、巴颜喀拉山、尕朵觉悟山 等组成。这里常年积雪的山峰很多,冰 川极其发达。曲麻莱德曲源国家湿地 公园位于曲麻莱县巴干乡麻秀村北部 的河谷盆地内,总面积18647.83公顷,湿地面积12353.55公顷,湿地率达66.24%,是曲麻莱乃至全省的重要生态屏障,生态地位十分重要。

德曲源国家湿地公园内的主要生态系统包括河谷草原、高寒湿地和山地草甸等,多样的生态系统为野生动植物提供了得天独厚的生长条件。园区内野生动植物资源极其丰富。有野生脊椎动物共计62种,其中国家重点保护野生动物22种;有种子植物37科,145属,350种。

司乘人员遇车祸 路政人员急救援

本报讯(西海全媒体记者 徐变银) 10月28日、30日,青海省玉树高等级公路路政执法支队接连收到司乘人员的感谢。

10月22日凌晨1时,在G0613西丽高速K495+450m处,一辆长途客车与油罐车发生追尾事故。玉树高等级公路路政执法人员赶往现场了解到,长途客车有9名乘客因撞击和高寒缺氧产生轻微不适。执法人员迅

速将9名乘客,送往玛多县人民医院 救治,同时帮助联系拖车拖走事故车辆。

"如果不是你们及时赶到,我不知道该怎么办,感谢你们的及时救助,你们不仅是公路的卫士,也是人民的卫士。"10月28日,长途客车司机送来一面锦旗表示感谢。

10月30日,网名为"儒雅明月Z0"的司乘人员在网上@青海省玉树高等

级公路路政执法支队工作人员,表达了 他的感谢之情。

"儒雅明月Z0"称,10月27日,他在 玉树至西宁途中突遇车祸,车辆冲撞道 路一侧护栏,造成车辆及部分护栏损坏。事故发生后,玉树高等级公路路政 执法支队工作人员驱车140公里及时 赶赴事故现场,积极开展救援,加班加 点帮他处理事故,为他们的顺利返程提

玉树州

传统村落保护条例出台

本报讯(西海全媒体记者 李增平)11月2日,记者从玉树藏族自治州州委宣传部获悉,《玉树藏族自治州传统村落保护条例》(以下简称《条例》)经批准,将于11月起施行。

三江源地区的传统建筑主要有石雕、木雕、混合雕3种,人们就地取材,依地势砌筑,呈现出当地藏族先民特有的理念、追求、思考和需要。目前,玉树州通天河流域保护的传统村落共有47处,其中21处国家级传统村落、2处国家级历史文化名村、7处省级历史文化建筑、23处古村落生活体验区。这些古村落以浓郁的民族建筑风格,直观地向世人展现了三江源地区民族文化的动人魅力。

据悉,《条例》共七章四十九条,本着突出重点、应保尽保的原则,通过建立保护名录制度,以附据他管理框定所保护的历史文化名城名镇名村和传统村落的层级、范围;通过细化规划保护措施,以清单管理的方式实现保护边界的界定相对清晰、内容基本明确;通过接地气的地方特色规定,将具纳达接地气的地方特色的重点保护对象,人保护范围,实现有依据、有特色、可操作。

《条例》的出台,将使玉树州传统村落保护工作迈上科学化、规范化、法治化的管理轨道,对玉树州保护传承中华优秀传统文化、促进经济全面可持续发展具有重要意义。

推进全域有机认证

本报讯(西海全媒体记者 李增平)11月2日,记者从玉树藏族自治州农牧科技局获悉,自推进绿色有机农畜产品输出地主供区建设以来,玉树州紧紧围绕"农牧民富、农牧业丰、农牧区稳"三大任务,瞄准"高端""高品"做文章,围绕"绿色""有机"下功夫,以推进生态农牧业转型升级和高质量发展为核心,全力推进全域有机认证工作。

目前,玉树市有机农牧业发展协会的8个项目、治多县生态畜牧业合作联社的6个项目获得中绿华夏有机转换认证证书,新增有机认证草场面积336.2万公顷、牦牛632249头、藏羊55915只。至此,全州有机认证草场面积达到597.7万公顷。此次有机产品认证证书的取得,是玉树州深入实施农牧业品牌建设战略,不断厚植绿色发展底蕴的一大重要成果,对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,做实做细有机产业融合、特色产业发展、区域品牌培育、拓宽增收渠道具有重要意义。